

કે.વિ.કે. દેવાતજ દ્વારા મેરા ગાંવ મેરા ગૌરવ દત્તક ગામમાં “રાષ્ટ્રિય દુધ દિવસ” ની ઉજવણી

કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્ર, આણંદ કૃષિ યુનિવર્સિટી, દેવાતજ દ્વારા આંકલાવ તાલુકાના મેરા ગાંવ મેરા ગૌરવ અંતર્ગત દત્તક ગામ મુંજકુવા ખાતે ૨૬ નવેમ્બર ૨૦૧૮ ના રોજ રાષ્ટ્રિય દુધ દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. જેમાં ૭૦ પશુપાલક બહેનો હાજર રહ્યા હતા. ૨૬ નવેમ્બર ને રાષ્ટ્રિય દુધ દિવસ તરીકે ડૉ. વરગીસ કુરિયનની યાદમાં ઉજવવામાં આવે છે જે શ્વેતકાંતિના પ્રણેતા તરીકે ઓળખાય છે. આ દિવસ લોકોને દુધ અને તેની બનાવટોની અગત્યતા બાબતે જાગૃત કરવા માટે ઉજવવામાં આવે છે. આ કાર્યક્રમમાં ગામના સરપંચશ્રી મનુભાઈ પઢિયાર, ડેરી ચેરમેનશ્રી ચિમનભાઈ પઢિયાર, ડેરી સેક્રેટરી લાભુભાઈ પટેલ, ડેરી સભ્યશ્રી ખોડાભાઈ રાવજીભાઈ પઢિયાર તેમજ અન્ય સભ્ય હાજર રહ્યા હતા.

કેન્દ્રના વરિષ્ઠ વૈજ્ઞાનિક અને વડાશ્રી ડૉ. જી.જી.પટેલે રાષ્ટ્રિય દુધ દિવસ ઉજવવા પાછળનું મહત્વ સમજાવ્યું હતું. અમુલ ડેરીના સ્થાપક શ્રી ત્રિભુવનદાસ પટેલનો ફાળો અને ડેરી ટેકનોલોજીના મહારથી એવા શ્રી એચ. એમ. દલાયાનો ફાળો અને સહકારની ભાવનાનું મહત્વ જણાવ્યું તેમજ સફળ પશુપાલન કરવા માટેના પગલાઓ સુચવ્યા. ત્યારબાદ ડૉ. શ્રીકાંત કાટોલે, વૈજ્ઞાનિક (પશુપાલન) એ દુધની અગત્યતા વિશે માહિતી આપી હતી. દુધ એ બાળક, તરુણ, યુવાન, વૃધ્ધ, દર્દીઓ દરેક માટે સંપૂર્ણ આહાર છે. જેમાંથી બધા જ પોષક તત્વો મળે છે તેમજ દૂધમાં મુલ્ય વર્ધન તથા તેની વાનગીઓ જેવી કે દહી, પનીર, શ્રીખંડ, ઘી, વગેરે વિશે સમજણ આપી. તેમણે ખેડૂત બહેનોને પશુઓને બાંધવાની જગ્યાએ સાફ સફાઈ રાખવી, પશુઓને દરરોજ નવડાવવા, દુધના વાસણો સ્વચ્છ રાખવા, પશુઓને રસીકરણ સમયસર કરાવતા રહેવું વગેરે બાબતો વિશે માહિતી આપી. તે ઉપરાંત તેમણે દુધની ઉત્પાદકતા કઈ રીતે વધારવી તથા તેની ક્વોલિટી કઈ રીતે જાળવી રાખવી તે પણ સમજાવ્યું હતું તથા પશુપાલનમાં નવી ટેકનોલોજી વિશે પણ માહિતી આપી હતી.

ડૉ. હર્ષ ઠાકર, વેટરીનરી ઓફિસર, આંકલાવ દ્વારા ગુજરાત સરકારની પશુપાલનની વિવિધ યોજનાઓ વિષે જાણકારી આપવામાં આવેલ તેમજ આ વિસ્તારમાં પશુપાલનમાં થતાં વિવિધ રોગો વિષેની માહિતી આપી. ત્યારબાદ તેમણે પશુપાલકોને મુંઝવતાં પ્રશ્નોનું નિરાકરણ કર્યું. કેન્દ્રના વૈજ્ઞાનિક (પશુપાલન) ડૉ. શ્રીકાંત કાટોલે દ્વારા સમગ્ર પ્રોગ્રામનું સંચાલન કરવામાં આવેલ હતું. આ કાર્યક્રમનું સફળ આયોજન કૃષિ વિજ્ઞાન કેન્દ્રના વરિષ્ઠ વૈજ્ઞાનિક અને વડાશ્રી ડૉ. જી.જી.પટેલ દ્વારા કરવામાં આવ્યું. કાર્યક્રમ ના અંતે આભાર વિધિ શ્રીમતિ અંજલી એન. જાદવ દ્વારા કરવામાં આવેલ.

કાર્યક્રમની ઝાંકીઓ

